
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. September 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Fremdsprachlichkeit im Geschäftsbereich des Ministers für Inneres, Bau und 
Digitalisierung 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung in Bezug auf die 

Fremdsprachlichkeit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im 

Geschäftsbereich des Ministers für Inneres, Bau und Digitalisierung vor 

(bitte getrennt nach den jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen ein-

schließlich der nachgeordneten Bereiche darstellen)? 

 
2. Woher bezieht die Landesregierung ihre entsprechenden Kenntnisse 

zur Fremdsprachlichkeit (bitte getrennt nach jeweiligen Fach-

bereichen/Abteilungen einschließlich der nachgeordneten Bereiche 

angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Aussagefähige Erkenntnisse zur Fremdsprachlichkeit der Mitarbeitenden des Geschäfts-

bereiches des Ministeriums für Inneres, Bau und Digitalisierung liegen nicht vollumfänglich 

vor. Die Daten beruhen in der Regel auf Selbstangaben der Mitarbeitenden durch Eintragungen 

im Personalbogen bei der Einstellung. Diese eigenen Angaben der Mitarbeitenden unterliegen 

jedoch keiner Nachweis- und Aktualisierungspflicht im Laufe des Berufslebens. Daher werden 

sie auch nicht in allen Behörden regelmäßig in das elektronische Personalmanagementsystem 

eingepflegt. 

 

In einigen Fällen werden Erkenntnisse darüber hinaus im Rahmen von Auswahl- oder 

Einstellungsverfahren gewonnen. Dazu wird weiter auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.  
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Die meisten Mitarbeitenden verfügen über englische Sprachkenntnisse. In Bezug auf andere 

Sprachen stellt sich die verfügbare Datenlage nach Auswertung der Angaben im elektronischen 

Personalmanagementsystem für den Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres, Bau und 

Digitalisierung wie folgt dar: 

 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung 

Sprachen Anzahl Personen mindestens 

Arabisch 5 

Dänisch 1 

Französisch 31 

Hebräisch 1 

Italienisch 1 

Latein 6 

Polnisch 1 

Russisch 45 

Schwedisch 1 

Spanisch 3 

Türkisch 2 

 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 

Sprachen Anzahl Personen mindestens 

Arabisch 2 

Dänisch 0 

Französisch 22 

Hebräisch 0 

Italienisch 1 

Latein 3 

Polnisch 1 

Russisch 30 

Schwedisch 4 

Spanisch 9 

Türkisch 2 

Portugiesisch 1 

Ungarisch 1 

Kirgisisch 2 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2538 

  

 3 

 

Für das Landesamt für innere Verwaltung müsste für hinreichend belastbare Daten eine 

händische Auswertung aller Personalakten erfolgen. Die Beantwortung der Frage würde 

demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der 

Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen 

Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.  

 

 

 
3. Welche Anforderungen an die Fremdsprachlichkeit werden im Vorfeld 

einer Einstellung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Geschäfts-

bereich des Ministers für Inneres, Bau und Digitalisierung gestellt (bitte 

getrennt nach jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen einschließlich der 

nachgeordneten Bereiche angeben)? 

 

 

 

Im Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung sowie im Landesamt für innere Verwal-

tung werden überwiegend keine Anforderungen an die Fremdsprachlichkeit im Vorfeld einer 

Einstellung gestellt. Bei Ausschreibungen im Bereich der IT werden zum Teil berufsbezogene 

Englischkenntnisse gefordert. 

 

An der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege werden im 

Vorfeld Anforderungen an Fremdsprachlichkeit bei Einstellungen von Lehrenden für Fremd-

sprachen gestellt. 

 

Für die Polizei muss im Auswahlverfahren zur Aufnahme in den Auslandsverwenderpool die 

Kenntnis der englischen Sprache durch eine schriftliche und mündliche Prüfung nachgewiesen 

werden. Es ist mindestens B1-Niveau zu erfüllen. Ein Erfordernis, um zum Auswahlverfahren 

zur Qualifizierung für das zweite Einstiegsamt der Laufbahngruppe 2 im Polizeivollzugsdienst 

zugelassen zu werden (Masterstudium an der Deutschen Hochschule der Polizei), ist der Nach-

weis eines Sprachzertifikates der englischen Sprache auf dem Niveau B1. 

 

 

 
4. Welche Aus- und Fortbildungsangebote im Bereich Fremdsprachen-

erwerb/Verbesserung der Fremdsprachenkompetenz gab es im Jahr 

2022 für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Geschäftsbereich des 

Ministeriums für Inneres, Bau und Digitalisierung (bitte konkret nach 

den jeweiligen Referaten/Abteilungen einschließlich der nachgeord-

neten Bereiche, jeweils unter Angabe des Angebotes, des Adressaten-

kreises, der Teilnehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der 

Interessenten, die nicht berücksichtigt werden konnten und der Gründe 

hierfür, des Veranstaltungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die 

Auswahl des jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Bereich Fremdsprachenerwerb/Verbesserung der Fremdsprachenkompetenz lagen im 

Jahr 2022 für alle Mitarbeitenden folgende Fortbildungsangebote der Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege vor:  
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Institut für Fortbildung und Verwaltungsmodernisierung  

 

Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

 

Englisch für  

das Büro – 

Fortgeschrittene 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

 

eine Anmeldung FHöVPR M-V 

Güstrow 

Englisch für das 

Büro – Grundlagen 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

 

10 TN FHöVPR M-V 

digital 

 

Englisch für  

das Büro – 

Fortgeschrittene 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

6 TN FHöVPR M-V 

digital 

 

Fortbildungsmaß-

nahme im Rahmen 

des Konzeptes zur 

Stärkung der Inter-

nationalisierung und 

Europafähigkeit der 

Landesverwaltung 

M-V 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

19 TN 

(davon 1 x IM) 

FHöVPR M-V 

Brüssel 

 

Die Zahl der Interessenten überstieg bei keinem der aufgeführten Angebote das Maximum an 

Teilnehmenden.  

 

Fachbereich Polizei 

 

Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

 

OZ 8220 

Intensivkurs 

Englisch – Refresher 

für Fortgeschrittene 

Mitarbeitende und Beamte 

der Landespolizei M-V 

(LaPo M-V) 

7 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8220 

Intensivkurs 

Englisch – Refresher 

für Fortgeschrittene 

LaPo M-V 1 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8220 

Intensivkurs 

Englisch – Refresher 

für Fortgeschrittene 

LaPo M-V 8 FHöVPR M-V 

Güstrow 
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Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

 

OZ 8233 

Englisch für die 

Autobahnverkehrs-

polizei 

LaPo M-V 3 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8234 

Verkehrsunfall-

aufnahme  

in Englisch 

LaPo M-V 3 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8240 

Modul Maritimes 

Englisch 

LaPo M-V 6 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

5 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

4 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

4 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

5 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

3 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

2 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

4 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

4 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8257 

Auslandsenglisch 

LaPo M-V 

Ziel: Auslandsverwendung 

2 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8260 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitäts-

bekämpfung –  

Erster Angriff/ 

Strafverfolgung 

LaPo M-V 5 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8260 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitäts-

bekämpfung –  

Erster Angriff/ 

Strafverfolgung 

LaPo M-V 7 FHöVPR M-V 

Güstrow 
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Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

 

OZ 8261 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitäts-

bekämpfung – 

Sachbearbeitung/ 

Ermittlung 

LaPo M-V 3 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8261 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitäts-

bekämpfung – 

Sachbearbeitung/ 

Ermittlung 

LaPo M-V 2 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8270  

Modul Englisch – 

Telefonieren/ 

schriftliche 

Kommunikation,  

E-Mail-Kontakt 

LaPo M-V 4 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8310 

Grundkurs Polnisch 

Teil 1 

LaPo M-V 8 FHöVPR M-V 

Güstrow 

1.152,00 EUR 

 

OZ 8320 

Grundkurs Polnisch 

Teil 2 

LaPo M-V 9 FHöVPR M-V 

Güstrow 

1.219,50 EUR 

 

 

Die Zahl der Interessenten überstieg bei keinem der aufgeführten Angebote das Maximum an 

Teilnehmenden.  

 

Für die Bereiche der Ausbildung und des Studiums ist folgender Fremdsprachenunterricht 

vorgesehen: 

 

 

Studiengang „Öffentliche Verwaltung“ 

 

Im Modul 3 „Die europäische Integration und das verfassungsrechtliche und politische System 

der Bundesrepublik Deutschland“ wird das Fach „Englisch“ unterrichtet (34 Lehrveran-

staltungsstunden; à 45 Minuten = LVS). Darüber hinaus ist die Vertiefung der englischen 

Sprachkenntnisse Inhalt des Wahlpflichtmoduls 18 „Effects of European Integration on public 

administration“ (30 LVS). Hier können die Studierenden zum Beispiel wählen, ob sie das 

Referat (Prüfungsleistung) wahlweise auf Englisch oder Deutsch halten. 
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Ausbildung zur Verwaltungswirtin/zum Verwaltungswirt 

 

Die Auszubildenden werden in 20 LVS im Fach Verwaltungsenglisch unterrichtet.  

 

 

Studiengang zur Diplom-Rechtspflegerin (FH)/zum Diplom-Rechtspfleger (FH) 

 

Der Fachbereich Rechtspflege unterbreitet keine speziellen Ausbildungsangebote im Bereich 

der Fremdsprachenkompetenzen. 

 

 

Studiengang „Polizeivollzugsdienst“  

 

Die Tabelle listet die Unterrichtsanteile in LVS bezüglich des Kompetenzerwerbes der Fremd-

sprache Englisch auf. Es handelt sich um die Anteile für den Kontaktunterricht. Fakultativ 

können Studierende an zusätzlichen Englisch-Unterrichten teilnehmen und ihre erworbenen 

Kenntnisse auf dem Niveau B1 nachweisen. 

 

Modul-

nummer 

Modulname LVS Inhalte 

14 Internationale Zusammenarbeit 80 Erwerb Fremdsprachenkompetenz 

14 Internationale Zusammenarbeit 20 Auswärtige Lehrveranstaltung bei 

europäischen Partnerhochschulen 

10-6* presenting select topics in 

police sciences 

50 Präsentation und Diskussion 

ausgewählter Themen in englischer 

Sprache (zum Beispiel 

Hausarbeitsthema) 

16-2* Tuning von Fahrzeugen 10 Erläuterung von Verstößen gegen 

Bau- und Betriebsvorschriften 

sowie von Maßnahmen in 

englischer Sprache 
 

* Wahlpflichtmodul (Angebot nach Bedarf) 
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Ausbildung zur Polizeimeisterin/zum Polizeimeister 

 

Die Tabelle listet die Unterrichtsanteile in LVS bezüglich des Kompetenzerwerbes der Fremd-

sprache Englisch auf. Es handelt sich um die Anteile für den Kontaktunterricht. 

 

Modul- 

nummer 

Abschnitt/Modulname LVS Inhalte 

Basis Basisausbildung 20 Grundlagen der polizeilichen Fachsprache  

1 Zulassung und Eignung 

von Personen zum 

Straßenverkehr 

12 Spezifische Fachsprache 

(Verkehrskontrolle I) 

2 Zulassung von 

Fahrzeugen und die 

Verkehrsunfallaufnahme 

12 Spezifische Fachsprache 

(Verkehrskontrolle II) 

3 Polizeilicher Schwer-

punkt – Bearbeitung von 

Eigentumsdelikten 

28 Spezifische Fachsprache 

(Anzeigenaufnahme Eigentumsdelikte) 

 

 

 
5. Welche Aus- und Fortbildungsangebote im Bereich Fremdsprachen-

erwerb/Verbesserung der Fremdsprachenkompetenz für die 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Geschäftsbereich des 

Ministeriums für Inneres, Bau und Digitalisierung wurden im Jahr 2023 

durchgeführt bzw. sind noch geplant (bitte konkret nach den jeweiligen 

Referaten/Abteilungen einschließlich der nachgeordneten Bereiche, 

jeweils unter Angabe des Angebotes, des Adressatenkreises, der Teil-

nehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der Interessenten, die nicht 

berücksichtigt werden konnten und der Gründe hierfür, des Veran-

staltungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die Auswahl des 

jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Bereich Fremdsprachenerwerb/Verbesserung der Fremdsprachenkompetenz lagen im 

Jahr 2023 für die Mitarbeitenden folgende Fortbildungsangebote der Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege vor: 

 

Institut für Fortbildung und Verwaltungsmodernisierung  

 

Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

Englisch für das Büro – 

Grundlagen 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

 

9 Teilnehmende FHöVPR M-V 

digital 

Englisch für das Büro – 

Grundlagen 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

 

bisher  

3 Anmeldungen 

FHöVPR M-V 

Güstrow 
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Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

Teilnehmerzahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

Englisch für das Büro – 

Fortgeschrittene 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

bisher 

3 Anmeldungen 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

Fortbildungsmaßnahme 

im Rahmen des 

Konzeptes zur Stärkung 

der Internationalisierung 

und Europafähigkeit der 

Landesverwaltung M-V 

Mitarbeitende der 

Landesverwaltung M-V 

20 Anmeldungen 

(davon 2 x IM) 

FHöVPR M-V 

Brüssel 

 

Die Zahl der Interessenten überstieg beziehungsweise übersteigt aktuell bei keinem der 

aufgeführten Angebote das Maximum an Teilnehmenden. 

 

 

Fachbereich Polizei 

 

Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

TN-Zahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

OZ 8220 

Intensivkurs Englisch – 

Refresher für 

Fortgeschrittene 

Mitarbeitende und 

Beamte der 

Landespolizei M-V 

(LaPo M-V) 

5 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8220 

Intensivkurs Englisch – 

Refresher für 

Fortgeschrittene 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8233 

Englisch für die 

Autobahnverkehrspolizei 

LaPo M-V 7 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8233 

Englisch für die 

Autobahnverkehrspolizei 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8234 Verkehrsunfall-

aufnahme in Englisch 

LaPo M-V 7 FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8234 Verkehrsunfall-

aufnahme in Englisch 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8240 

Modul Maritimes 

Englisch 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8260 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung 

– Erster Angriff/ 

Strafverfolgung 

LaPo M-V 8 FHöVPR M-V 

Güstrow 
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Angebot Adressatenkreis Anmeldungen/ 

TN-Zahl 

Veranstalter 

Veranstaltungsort 

eventuelle externe 

Dozentenkosten 

OZ 8260 Modul 

Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung 

–  Erster Angriff/ 

Strafverfolgung 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8261 

Modul Fachenglisch 

Kriminalitätsbekämpfung 

– Sachbearbeitung/ 

Ermittlung 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8270 

Modul Englisch – 

Telefonieren/schriftliche 

Kommunikation,  

E-Mail-Kontakt 

LaPo M-V Anmeldungen 

laufen noch 

FHöVPR M-V 

Güstrow 

OZ 8310 

Grundkurs Polnisch  

Teil 1 

LaPo M-V 9 FHöVPR M-V 

Güstrow 

1 219,50 EUR 

OZ 8320 

Grundkurs Polnisch  

Teil 2 

LaPo M-V 7 FHöVPR M-V 

Güstrow 

1 219,50 EUR 

OZ 8330 

Intensivkurs Polnisch 

(Fortgeschrittene, 

polizeispezifisches 

Polnisch) 

LaPo M-V 5 FHöVPR M-V 

Güstrow 

1 219,50 EUR 

 

Die Zahl der Interessenten überstieg beziehungsweise übersteigt aktuell bei keinem der 

aufgeführten Angebote das Maximum an Teilnehmenden.  

 

Im maßgeblichen Zeitraum wurde neben dem Angebot der Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechtspflege auch durch einen Beamten eine Sprachenschulung beim 

Bundessprachenamt in Anspruch genommen 

 

 

 
6. Erachtet die Landesregierung das Aus- und Weiterbildungsangebot im 

Bereich Fremdsprachenerwerb/Verbesserung der Fremdsprachen-

kompetenz für ausreichend (bitte konkret begründen)? 

 

 

 

Aufgrund der Vielzahl und Diversität der Fremdsprachenkurse wird das Angebot für 

ausreichend erachtet. Im Bereich der Polizei wird für den Bereich der Auslandsverwendungen 

aufgrund von Kooperationen mit anderen Bundesländern und dem Bund das Angebot ebenfalls 

für ausreichend erachtet.  


